

习近平同阿根廷总统费尔南德斯互致信函

新华社北京7月7日电 国家主席习近平日前同阿根廷总统费尔南德斯互致信函,就两国携手抗击新冠肺炎疫情、加强各领域务实合作交换意见。

习近平强调,面对疫情,中阿人民同舟共济、相互支

持,体现了两国人民的深厚情谊。当前,中国和阿根廷等拉美国家都面临疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。中方愿继续同阿根廷积极开展抗疫合作,并向阿提供力所能及的帮助。习近平强调,中方坚定支持阿方为维护国家稳定和

发展所作出的努力,愿深化两国各领域友好交流和务实合作,推动中阿全面战略伙伴关系取得更大发展。

费尔南德斯表示,感谢中国政府和人民为应对疫情所付出的巨大努力和在国际抗疫斗争中发挥的领导作

用,特别感谢中方向阿根廷伸出援手。患难见真情,值此特殊时刻,我们深切感受到阿中友谊之深厚。我坚信,我们正在开启两国关系的辉煌时期,阿中全面战略伙伴关系及多边合作将得到进一步深化。

阿拉伯国家人士积极评价习近平主席致中阿合作论坛部长级会议贺信

推动中阿命运共同体建设不断走深走实

中国—阿拉伯国家合作论坛第九届部长级会议6日以视频连线方式举行。国家主席习近平向会议致贺信。阿拉伯国家人士认为,贺信强调了中阿在抗疫方面的密切合作和深化战略伙伴关系取得的新成果,为推动中阿命运共同体建设不断走深走实指明方向,将进一步推动双方合作迈上新台阶。

合作抗疫是命运与共的生动写照

叙利亚政治问题专家加桑·优素福说,贺信充分肯定了中国和阿拉伯国家在抗击新冠疫情过程中的密切合作,携手抗疫是打造阿中命运共同体的具体实践,也是双方发展互助互利关系的生动体现。

摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴认为,合作抗疫赋予阿中命运共同体新的时代内涵,阿中在抗疫中互相支持将促使双方关系更加紧密。

伊拉克政治分析人士纳杜姆·阿卜杜拉说,阿拉伯人民对中国提供医疗援助及派遣医疗专家组帮助抗疫深表敬意和赞赏。阿拉伯人民不会忘记中国的人道主义立场,中国是真正的朋友。

阿尔及利亚政治分析家萨利姆·哈马迪表示,经过共同抗疫,中阿战略伙伴关系得到进一步巩固和提升,双方必将在包括联合国在内的各个平台上进行更深入合作。

共建“一带一路”深化中阿关系

埃及埃中商会秘书长迪亚·赫米米说,习近平主席的贺信体现了阿中传统友谊与友好关系。中国是阿拉伯世界的真正朋友,中国的“一带一路”倡议为参与其中的阿拉伯国家带来了实实在在的好处。

突尼斯政治分析家朱迈·贾斯米表示,正如贺信指出的,中方有关打造中阿命运共同体等倡议得到阿拉伯国家热情响应。“一带一路”项目实施有助于阿中人民加深了解,也有利于在相互尊重、合作和开放的基础上提升双方关系。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所所长纳赛尔·阿里夫说,在阿拉伯国家面临各种挑战的时候,中国为解决一些地区和国际问题带来新方案,相信中阿务实合作在“一带一路”框架下将取得更大进展。

携手推动中阿合作迈上新台阶

巴勒斯坦外长顾问艾哈迈德·迪克说,中阿合作论坛第九届部长级会议是在全球抗疫背景下举行的,对加强中阿合作、深化中阿战略伙伴关系具有十分重要的意义。

卡塔尔文化中心研究部主任纳迪娅·阿勒穆迪哈克表示,中国与阿拉伯国家相互理解和支持,共同促进经济发展和地区稳定,此次会议召开无疑进一步密切了中阿关系,将推动双方合作迈上新台阶。

总部位于苏丹的阿拉伯—中国友好协会联合会执行主任阿里·优素福说,此次会议召开的时机非常重要,中阿合作论坛已成为双方开展平等对话、加强务实合作的重要平台。中阿在共建“一带一路”等多个领域取得可喜成果,许多项目正在稳步推进。

德国—约旦大学政治学和社会学教授巴德

尔·马迪指出,此次会议的召开将深化新时期中阿合作,为双方合作进行新规划。约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德表示,中阿双方本着开放包容的态度,坚持对话与沟通,这应成为国际社会和谐共处的典范。实际上,只有秉持这一原则才能推动包括中东在内的整个世界的发展与和平,共建人类命运共同体。

(新华社开罗7月6日电)



全球四分之一新绿来自中国

本报记者 刘毅 寇江泽



生态治理的中国奇迹 ⑬

“看见亲手栽下的林子起来了,就如同看见自己的孩子长大成人。”76岁的陈彦娴是河北省塞罕坝林场第一批建设者中的一员,退休后,她的一大乐趣就是回林场到处转转,

“今年七八月份还得上去一次”。

林子苍翠连绵望不到边,松树行列挺立咬定青山……从北京驱车向北400多公里,置身塞罕坝林场的茫茫林海,游客们往往难以置信:半个多世纪前,这里还是“黄沙遮天日、飞鸟无栖树”的荒凉之地?

“建场初期,林场条件太艰苦了。”陈彦娴对记者说,“冬天最冷的时候达到零下40摄氏度左右,嗷嗷叫的白毛风一刮,对面看不见人,让人喘不过气来。上山劳动时,渴了就捧一捧雪吃,饿了就吃几口冻干粮,这让我的牙不太好,现在都掉光了。好在其他零件都没问题。”

1962年建场以来,一代代塞罕坝人艰苦奋斗,播绿坝上。久久为功,塞罕坝人营造出世界上面积最大的一片112万亩的人工林,护卫着京津等地。这道绿色生态屏障如果按1米的株距排开,可以绕地球赤道整整12圈!

塞罕坝,中国推进生态文明建设的生动范例之一。在神州大地上,还有许许多多这样创造奇迹的生态卫士、治沙英雄——

“无论多苦多累,每家必须出一个后人,把八步沙治下去。”甘肃古浪,在地处腾格里沙漠南缘的八步沙林场,上世纪80年代初,当地6位老汉在承包合同书上按下手印,誓用白发换绿洲,林场几代人累计治沙造林20多万亩。

“一定要把毛乌素沙地侵占的土地夺回来。”宁夏灵武,白芨滩国家级自然保护区管理局局长王有德和职工们,营造防风固沙林60万亩,控制流沙近百万亩。

“治不了沙,我就死在沙里!”陕西靖边,“全国劳动模范”牛玉琴带领家人和工人种树种草,让当地11万亩荒沙披上绿装,不毛之地变成绿洲。

还有山西右玉、内蒙古库布其、新疆阿柯阿……沙区的干部群众牢记使命,艰苦创业,持之以恒遏



详细报道

《生态治理,中国给世界带来了什么》
见第四版

制“沙魔”。当初的苦累,化为今天生态优美、生产发展、生活改善的甘甜。

在全球2000年到2017年新增绿化面积中,约1/4来自中国,贡献比例居全球首位。国家林业和草原局的监测数据显示,从2004年以来,我国荒漠化和沙化土地面积,连续三个监测期均保持缩减态势:荒漠化土地面积由上世纪末年均扩展1.04万平方公里,转变为目前年均缩减2424平方公里;沙化土地面积由上世纪末年均扩展3436平方公里,转变为目前年均缩减1980平方公里。

在广袤沙区,我们看到,一群群牛羊进了棚圈,一个个草方格压住流沙,一片片草木生机盎然,一座座沙丘止步不前,肆虐的风沙不断收敛。在荒漠化和沙化面积“双缩减”的同时,我国荒漠

化和沙化程度“双减轻”,实现了从以往“沙进人退”到如今“绿进沙退”的历史性转变!

“绿进沙退”的嬗变,源自保持定力,持续力推。新中国成立后,一直高度重视绿化祖国。近年来,我国生态文明建设力度空前,“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,国土绿化的顶层设计和规划体系不断健全完善,持续实施京津风沙源治理、三北防护林体系建设工程等重点生态工程,质量管理加强,工程成效提升。

“绿进沙退”的嬗变,源自生态优先,强化保护。2013年,我国启动实施了沙化土地封禁保护补助试点项目。目前,封禁保护区达104个,封禁保护面积达174万公顷。记者在沙区很多地方看到,封禁保护区“人退、沙退、绿进”,自然恢复效果喜人。

“绿进沙退”的嬗变,源自尊重自然,科学治理。近年来,各地各部门在推进防沙治沙时,日益注重尊重自然、顺应自然、保护自然。2018年,国家林业和草原局选取30个县(旗、区),开展精准治沙试点,量水而行、以水定绿、林水平衡,更有效地恢复林草植被盖度。

“绿进沙退”的嬗变,源自绿色发展,适度利用。我国注重治沙与治穷结合、增绿与增收双赢,科学开发利用沙区光、热、风等资源,因地制宜发展绿色富民产业。“如今乡亲们争先恐后植树造林,发展生态产业!”内蒙古阿拉善左旗宗别立镇茫来嘎查(村)牧民吴维忠,放下牧羊鞭,成了护林人,还在自家梭梭树下接种中草药肉苁蓉,收入那是“芝麻开花节节高”。

2017年12月,满头银发的陈彦娴,“60后”的时任塞罕坝林场场长刘海莹,“80后”副场长于涛,代表三代林场建设者前往肯尼亚内罗毕联合国环境规划署总部,领取了“地球卫士奖”的奖杯。“我们把荒山沙地变成了百万亩林海,当初吃的那些苦受的那些累,都是值得的!”颁奖典礼现场,泪光闪烁的陈彦娴对记者说。

当前,中国还有大片荒漠化和沙化土地亟待治理,防沙治沙形势仍然严峻。咬紧牙关,爬坡过坎,坚定不移防治沙患、呵护自然,中国人还将创造又一个又一个新的生态治理奇迹。若干年后,回首,对于今天付出的心血和汗水,人们定会感叹道:“值得!”

加强合作 共克时艰 携手前行

司马明

7月6日,中阿合作论坛第九届部长级会议因新冠肺炎疫情以视频连线方式举行。

本届会议取得了圆满成功,发表三份成果文件,高度凝聚中阿共识。《中国和阿拉伯国家团结抗击新冠肺炎疫情联合声明》展现了中阿战胜疫情的坚强决心,《安曼宣言》亮明了中阿相互支持、命运与共的坚定意志,《中国—阿拉伯国家合作论坛2020年至2022年行动计划》规划了中阿务实合作、共同发展的前进路径。

在特殊时期,中阿双方按既定会期召开会议,再次说明疫情无法阻断中阿友好合作的潮流。正如习近平主席致本次会议的贺信中所说,新冠肺炎疫情发生以来,中国和阿拉伯国家风雨同舟、守望相助,坚定相互支持,开展密切合作,这是中阿命运与共的生动写照。当前形势下,中阿双方比以往任何时候都更需要加强合作、共克时艰、携手前行。

患难见真情。新冠肺炎疫情发生后,阿拉伯国家领导人纷纷向中国致电致函表达政治支持,阿拉伯国家捐赠了大量医疗物资。中国对阿拉伯国家遭受疫情冲击感同身受。习近平主席同多位阿拉伯国家领导人通话、致函,表达守望相助、共克时艰的坚定意愿;中方援助大量物资有力支持阿拉伯国家抗疫;同21个阿拉伯国家举办卫生专家视频会议,向8个阿拉伯国家派出医疗专家组;协助阿拉伯国家在华采购抗疫物资,支持阿拉伯国家有序复工复产;坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法

权利的正义事业,为帮助巴勒斯坦人民抗击疫情做出特殊安排。

中华民族和阿拉伯民族友好交往源远流长,中阿友谊历久弥新。中阿不仅在古丝绸之路之上出入相友,如今还在共建“一带一路”中携手相伴。2018年4月,首个海外北斗中心在突尼斯建成,搭建起中阿卫星导航开放合作平台。除了为阿拉伯国家提供定位导航服务,北斗还将在农业、减灾、公共安全等领域大显神通。这些成果正是源于2014年习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上提出,中

阿双方可以研究中国北斗卫星导航系统落地阿拉伯项目。北斗合作,成为中阿合作论坛框架下诸多璀璨成果的一个缩影。

2018年,习近平主席在中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式上宣布中阿双方建立战略伙伴关系,倡议打造中阿命运共同体,共同推动构建人类命运共同体,得到阿拉伯国家热情响应。两年来,中阿双方加强战略协调和行动对接,政治互信日益巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,人文交流丰富多彩,全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略伙伴关系得到深化。

计利当计天下利。面对世界百年未有之大变局以及疫情带来的全球挑战,中阿双方应致力于将中阿命运共同体建设落到实处,为建设人类命运共同体作出新的贡献。

灾情得似山溪渡,不管风波去又来。中阿不惧风浪,山海偕行,正共同致力于实现国家富强和民族复兴的伟大梦想。我们完全有理由相信,经过携手抗疫的洗礼,中阿战略伙伴关系基础会更加牢固。在双方共同努力下,“中阿命运共同体”号航船一定能扬帆远航,乘风破浪!

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯